

美日正在中国周边扎紧围栏



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

2月29日,一个名为日美安全保障研究会的机构,发表了一篇题为《2030年前的日美同盟》的报告,直指中国将成为地区最大的不稳定因素。报告建议日本“调整现行的日美同盟,确立新的对华战略”,以应对中国崛起。这么大一个帽子扣到中国头上,耸人听闻的目的达到了,日美打着遏制中国的旗号进一步加强军事同盟也就变得顺理成章了。

近来,日美在中国周边动作不断。去年10月,日本时隔8年再次参加美印孟加拉湾军演。而美军太平洋司令部司令哈里斯日前表示,今年美印还将在菲律宾北部靠近南海的海域军演,而且他明确说明日本也将参与其中。

同是这位哈里斯将军,上周还表示,美印“很快”将会签署《后勤保障协议》。这份美印两国谈了12年之久的协议,有望在4月美国防长卡特访印时正式签署。谈了这么久,之所以现在出现进展,得益于美国推进的“亚太再平衡”战略与印度总理莫迪上台后力推的“东进”政策存在契合点。一旦协议达成,美印两国军队就可以在彼此的陆海空基地进行后勤补给、维修和调整。美方还希望美印《后勤保障

协议》签署后,其他国家能紧随其后。谁能紧随其后?显然,美国放出这样的风声,是给前不久被奥巴马召集到加州开会的东盟小伙伴们听的。

与此同时,日本也在忙着拉拢东盟国家。2月底,日本和菲律宾签订了防务合作协议,这是日本同东南亚国家签署的首份此类协议。此后,日本将可以向菲律宾提供军事装备。

朝鲜核试验和发射卫星后,美国借韩国关切国家安全之机,力推“萨德”反导系统入韩,意图打造亚太反导体系,名义上针对的是朝鲜导弹威胁,实际上严重损害了中国的战略利益,导致2月份中韩、中美之间发生一些龃龉。

近期南海风波再起,美国在

幕后使劲,菲律宾在台上咋呼,指责中国在南海岛礁上合理合法的设施建设和军力部署。日本以及印度则更积极插手南海问题,试图使南海问题复杂化,硬生生地制造地区紧张局势,在国际社会上抹黑中国。

这一系列小动作,与上述日美安全保障研究会的报告论调是相吻合的。这充分证明,美日正在中国周边扎紧围栏,依托美日韩、美日澳两个三角同盟关系,拉拢菲律宾、印度等中国周边国家,构建一个遏制中国的东北-西南走向的弧形地带。

但这恐怕只是美日的一厢情愿。这不,对于美韩商讨的“萨德”入韩一事,中国表示了强烈反对;菲律宾虽然闹得挺欢,但它心里也明白,与中国彻

底闹僵对其经济和贸易毫无益处;而印度虽然半推半就地准备与美国签一些协议,但一份协议之所以谈了12年,也反映出印度担心受到协议条款束缚,失去战略主动权,卷入美国的战略轨道。

中国作为一个人口众多、经济快速发展的新兴大国,增强军事能力是再正常不过的事,捍卫国家主权和领土完整更无可厚非。作为海洋大国,中国军队尤其是海军走出去也是必然,现阶段的一个现实是,中国海军通过公海水道进入西太平洋的能力日臻娴熟,进入印度洋也不是难事。美日等国在旧思维的作用下将此视为挑战,问题不是出在中国这里,而是他们自己没跟上节奏。

财富三明治

“女性求婚日”,又一个洋节来了

□本报记者 王晓莹 编译

本周一是4年才能过一次的2月29日。当天,不少年轻人在社交网站上转发这么一条消息:闰年的2月29日是“女性表白日”,单身女性可大胆向单身男性表白,并且原则上要求男性必须答应,如果男性不答应,理应付给女性一定数量的“伤心补偿费”。这个源自英国苏格兰的“洋节”,过几年会不会像情人节一样在中国大火呢?

准确地说,2月29日在国外不能叫做“女性表白日”,而是“女性求婚日”。据美联社报道,这个特殊的“求婚日”源于欧洲,有两种不同的起源:一说是源自公元5世纪的爱尔兰,当时修女圣布里奇特向大主教圣帕特里克请愿,希望有个日子可以让女人向男人求婚。于是,圣帕特里克便把闰年的2月29日确定为“女性求婚日”;另一说是,1228年,苏格兰的玛格丽特女王颁布了一条法令,规定女性可以在2月29日这天向男人求婚,而男人原则上不能拒绝。如果他要拒绝,就必须向女方支付一定的“罚款”或者送一套



杰西卡在五个不同的地点拍下照片,向男友求婚。

绸缎衣服,以弥补他的“恶劣态度”给对方造成的影响。

2月29日,英国广播公司(BBC)网站推出一篇报道,讲述了一名姑娘为在这天向男朋友求婚而精心准备的故事。这名勇敢的姑娘叫杰西卡,住在英国布里斯托尔。为了抓住这个4年才有一次的机会,杰西卡特地到五个对她和男友都很有意味的地点拍了照片,而她手中所拿的标语拼起来恰好是:

“你愿意娶我吗?”此外,她还准备了一只样子很特别的手镯,作为男友答应求婚后的定情信物。杰西卡打算,在求婚时像男人一样单膝跪地,请男友与她结婚。尽管万事俱备,她也预感到男友极有可能会答应,但杰西卡还是感觉这次“角色置换”般的求婚让她既紧张又激动。

不过,虽然女性求婚听起来浪漫又刺激,BBC网站也像鼓励

一般,在报道中描述了另外7名女性向男友求婚时的场景,但美联社的一项调查结果还是给广大女同胞泼了一盆冷水:有约四分之一的男人表示,他们无法接受女朋友向自己求婚;而且在已婚群体中,只有5%的夫妻是女方向男方求婚的。

英国《每日电讯报》2月28日也刊文称,英国一家婚姻调查机构得出这样的结论:当男人向女人求婚时,他们对婚姻的认同感会更强,更容易把这段婚姻坚持下去。该机构研究室主任哈利·班森说,这种现象或许仍是父权社会的残留,但归根结底还是由“人的天性”决定的。他认为,男性会把求婚看作“买入”,而他们更愿意充当“买入”的实施者。该机构所作的调查还发现,有32%的女性不结婚,就是在期待男朋友向她们求婚;而有类似想法的男性只有7%。

尽管女性求婚至今还是一种比较少见的现象,传说中的“女性求婚日”也只能4年一遇,但那些勇于表达自己想法、大胆迈出这一步的姑娘,值得收获一分最真挚的爱情。

涨知识

冗长辩论,就是为了拖拖拖

在议会一板一眼地讲话,唾沫飞溅地辩论,甚至上演全武行都不算新鲜事。但以不间断接力演讲的方式,阻止表决政府提交的法案,怕是不多见。在韩国,这样一幕3月2日刚结束。这场马拉松式演讲始于2月23日,由韩国最大在野党共同民主党发起,是1969年以来韩国议员首次采用这种战术。

2月24日凌晨2时30分起,议员殷秀美连续演讲10小时18分,打破美国民主党总统参选人、联邦参议员桑德斯为阻止“对富裕阶层的税金减免延长案”通过,在2010年12月10日进行长达8小时37分钟演说的纪录,同时也超过了已故韩国前总统金大中为阻止“拘留同意案”通过,在1964年4月20日进行的长达5小时19分钟的发言,成功阻止法案通过。然而,3天后,这项纪录被另一名议员刷新,他讲了11小时39分钟。

不过,由于担心这种行为影响其他法案的讨论通过而受到公众批评,韩国共同民主党无奈在接力演讲进入第9天、总计192小时后宣布收场。这打破了2011年6月加拿大新民主党为拖延表决“邮务工人复工议案”,103名议员接力演讲58小时的纪录——结果议案仍获通过。

不过,最长单人不间断演讲纪录是由美国南卡罗来纳州联邦参议员斯特罗姆·瑟蒙德在1957年8月创造的,他为反对《1957年民权法案》而连续演说长达24小时18分钟。他从朗读每个州的选举法开始,再到《独立宣言》《宪法》,最后实在无话可说,甚至念起了电话号码本。瑟蒙德之前蒸了一个桑拿,蒸到几乎脱水,以便演讲时不上厕所。此外,他还备足了润喉糖和麦芽奶片。即便如此,仍未能阻止法案获得通过。

如今正投身于2016年美国大选预选战的共和党人克鲁兹,就曾靠这种方式一战成名。身为得克萨斯州联邦参议员的他,从2013年9月24日14时40分开始,站在参议院演讲台上不间断讲了21个小时19分钟,拖延民主党籍总统奥巴马力推的医改计划,直到25日中午实在讲不下去了,才让法案回到参议院的表决程序。不过,他这么卖力也没能阻止奥巴马医改的进程。此外,美国参议院还出现过多名议员陆续演讲57天的场面。

这种演说名为冗长辩论或冗长发言,也被称为“阻挠议事”、“无限制演讲”,是一种在议会中个人延长辩论以拖延或阻止对提案进行表决的权利。在最初美国参众两院的设计中,都有一条表述晦涩的“前述问题动议”程序,用来终止讨论,直接表决提案。1805年,时任美国副总

统亚隆·伯尔在主持参议院(美国副总统兼任参议长)时要求精简规则,去掉类似“前述问题动议”这样的程序。简化后的章程既缺少对发言内容或时长的限制,又没有终止发言的办法。1837年,第一次有人试图以冗长发言阻挠提案表决。从此,冗长发言慢慢演变成美国参议院的一个奇观。而美国众议院早就规定了议员发言时间,而且只要达到简单多数就可结束辩论。

克鲁兹那次冗长发言时,正值美国政府面临短期关门之际,于是民众将矛头指向频繁出现冗长发言的参议院。迫于压力,2013年11月21日,参议院以52票对48票的结果对冗长发言规则做出了限制和调整,只需简单多数同意就可启动“停止辩论”程序。这被媒体称为美国参议院半个世纪以来的最大变革。

(赵恩霆 整理)

一周声音

“我们看到寨卡病毒轻易感染了致倦库蚊,并轻易传播至其唾液腺。”

——巴西科学家艾尔丝2日表示,在实验室中可使另一种蚊子——致倦库蚊染上寨卡病毒,引发寨卡或可通过致倦库蚊传播的担忧。

“得了吧。你要考虑考虑这种言论出现的时机。我怀疑这很可能是因为他们以威胁群众留在欧洲为目的的一系列计划的一部分。事实上,当下一切舆论都有利于我们夺回控制权,依靠自己的力量站起来。”

——法国经济部长马克龙3日说,英国脱欧意味着英国将无法继续在法国港口城市、也是移民会聚地的加莱安插边境警卫。一旦英国告别欧盟,移民就不会滞留在加莱了。对此,伦敦市长鲍里斯·约翰逊作出上述回应。

“我其实可以叫他(麦特·罗姆尼)给我跪下,他就会跪下了。”

——面对前共和党总统候选人罗姆尼的严词批评,特朗普3日反击说,2012年罗姆尼竞选总统时曾苦苦哀求力挺,当年为寻求支持就差下跪了。

“在谈论我作为父亲的角色之前,我想提醒大家,我孩子的母亲是罗亚尔(前法国总统候选人、现任环境与能源部长)。我以前努力陪伴孩子,也曾下过厨房,每晚给孩子们讲故事。但如果你去问罗亚尔,她可能会认为我做得还不够。”

——法国总统奥朗德日前接受著名女性时尚类杂志《ELLE》记者的专访,罕见披露私生活细节。

“无论何时,当我发生骨折时,我都会默默忍受,以免母亲看到后泪流不止。我会休息数天,直到痛苦过去。看到母亲陪着我哭让我感觉更痛苦,因为我的病情让她备受折磨。”

——印度班加罗尔27岁女子达罕雅·拉维由于患有罕见病,骨头非常脆弱,据统计,拉维至今已骨折300次,每月平均至少1次。她说,为了不让母亲伤心,每次骨折只能握紧拳头等着痛苦过去。

“美国应在太空部署反导系统,这样做的优势是,在朝鲜或伊朗发射导弹造成破坏之前,可对向美发射的导弹进行拦截。”

——美国总统候选人、共和党参议员克鲁兹日前表示,美国应该在太空部署反导系统并瞄准朝鲜。

“有时候看着今天的政治,我不知道自己是否还理解它。”

——2日在参加“全球金融市场论坛”活动时,英国前首相布莱尔对极端政客盛行感到困惑。

(赵恩霆 整理)